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1. Lösen Sie rechnerisch die Ungleichung |x−1| ≤ 3x+4 für x ∈R.

2. Skizzieren Sie den Verlauf der Funktion x 7→ cos(2x− π
2 )+1 auf dem Intervall

x ∈ [0;2π]. Markieren Sie die Einheiten auf den Achsen.

3. Lösen Sie nach x ∈R auf:
√

log3(9+3x+2)= 2

4. Ein Dreieck hat zwei Seiten mit der Länge 5 und eine Seite mit der Länge 4.
Bestimmen Sie seine Fläche.

5. Gegeben ist die rationale Funktion x 7→ x3−4x2+4x
x2−5x+6 . Bestimmen Sie deren

Nullstellen (falls vorhanden) und Polstellen (falls vorhanden).

6. Zerlegen Sie die rationale Funktion x 7→ x+1
x3−x2 in Partialbrüche.

7. Der Ausdruck (a+b+ c+d)13 werde ausmultipliziert. Wie oft kommt dabei
der Term a5b6cd vor?

8. Existiert folgender Grenzwert? Wenn ja, geben Sie ihn an. Wenden Sie dazu
die Grenzwertsätze an.

lim
n→∞

5n2 +sin(n3)
cos(n5)+3n2

9. Bestimmen Sie eine Rechenvorschrift für die Ableitung der Funktion

x 7→ sin(3x)
x2 +1

für x ∈R.

10. Gegeben ist die Funktion f : x 7→ (1− e−2x)/(1+ e−2x).

(a) Zeigen Sie, dass diese Funktion ungerade ist.
(b) Untersuchen Sie das asymptotische Verhalten von f (x) für x →±∞.
(c) Skizzieren Sie f .
(d) Wie hängt f mit sinh und cosh zusammen?
(e) Ist f umkehrbar? Falls ja, geben Sie eine Rechenvorschrift für die

Umkehrfunktion an.
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